

为了让战疫医护吃好饭 一群普通人发起蔬菜总动员

跨越2000多公里配送的捐赠蔬菜，几乎“包下”武汉10家医院近半供给



羊城晚报记者 李国辉 实习生 谢小婉

“这一趟跑死我了！”2月19日，35岁的四川汉子梁荣波又一次从湖北回来，他刚把一批捐赠物资挨个送到了湖北辖下九个城市的医院。

十天前，他“临危受命”，从云南大理出发，将一车27吨蔬菜和酸奶运抵武汉，长达43个小时的行程跨越2000公里。“送菜”之后，梁荣波没有回家，而成了一个“专职”的“逆行者”——专门运输到湖北的应急物资。2月22日，他再次从四川简阳装车出发，将新一批“爱心菜”等物资送往武汉。

在梁荣波的背后，是一个300多人组成的爱心团队。从2月中旬开始，他们搭建起了跨越几千公里的“驼峰航线”，几乎“包下”了武汉十家医院近半蔬菜供给。这场“蔬菜总动员”至少将持续到3月中旬。

A 43个小时狂奔2000多公里

2月9日上午，梁荣波接到一个紧急的电话，对方称其负责一批爱心蔬菜运输的湖北司机被隔离了，“急寻一名司机，要从大理运一批蔬菜到武汉的医院。”

按计划，这批物资本应在2月11日之前抵达，送入华中科技大学同济医学院附属的九家医院及一个托管的方舱医院，成为前线医护人员的重要补给。

彼时，梁荣波正打算从云南运蔬菜到湖南，跑完这趟就回到四川与家人团聚。然而，接到电话，梁荣波不假思索：“去！这是更需要的事。”听到是要运输应急物资到武汉，原货主也没有二话，无条件答应了梁荣波的“毁灭性”要求。

9日下午6时30分，经过4个多小时紧张装车后，梁荣波跳上驾驶室，疾驰奔赴武汉，开始了一场惊险的“送菜”之旅。大雾、大雨、服务区关闭加不

到刹车凝水、没有带足够的食物补给……从大理到武汉的43个小时里，梁荣波面对的不仅是疫情的危险，更是一个个现实的困难。

正逢寒潮，高速公路上温度低，蔬菜易冻坏。在贵州境内，他曾看了一下车上的温度计，室外温度仅零下10℃。

11日下午1时左右，货车终于进入武汉，华中科技大学同济医学院疫情防控物资保障及捐赠工作组外联负责人、院办副主任陈攻接到了这个腼腆、黝黑的四川汉子，赶紧给他递上了准备好的盒饭和隔离衣。

随后，梁荣波把车开到一个个医院卸货，直到夜晚11时40分，才跑完十一个医院。他又匆匆跳上驾驶室，赶在武汉交通管控升级的前一刻开上了高速公路。放松下来后，50多个小时高速运转后的困倦随之袭来。他把车停在高速人口一公里外的服务区，一觉睡到了第二天中午。

2月11日完成任务后，“我在”团队提出，要给梁荣波加一万元运费。梁荣波拒绝说：“要加也可以，你们不是在捐款吗？那就帮我把这一万元一起捐了吧”。于是，他也加入了这一爱心团队。

“我在”并非专业从事慈善或志愿服务的组织，团队脱胎于两年前发生在北京某小学的一次学生家长的爱心捐赠，事情过后，群里消息寥寥，“互不打扰”。没想到，疫情暴发后，寂静了两年的群里消息闪动，有人发声说，“我们也要为前线捐口罩”……瞬间一呼百应。

很快，群名改成了“我在——让爱带武汉回家”，口号也变成了“我在，武汉在”。“团长”李如风（应受访者的要求使用化名）是某跨国企业的高管。她说：“我们喜欢回家这个词，希望武汉回到正常状态，我们也希望驰援武汉的医护人员打一场胜仗后安全回家。我们是一群普通人，但我们都希望让在武汉的人知道，不要怕，有我们在。”

因担心捐赠口罩等防护用品达不到专业标准，他们萌生念头，那就“包下”医院食堂，让前线医护人员吃上健康、有营养的蔬菜。他们迅速与华中科技大学同济医学院达成捐赠协议，院办副主任陈攻负责对接。

陈攻说，在武汉，新鲜的蔬菜是“抢手货”。在华中科技大学同济医学院为第二批蔬菜运输开出的“接受捐赠意向函”上写着：本批新鲜蔬菜将用于我院附属协和医院、同济医院、梨园医院等十所附属医院一线医护人员改善膳食，提高免疫力；并用加粗字体标识：“其价值和医疗用品一样珍贵”。

陈攻估算，每周27吨蔬菜，相当于十家医院总消耗蔬菜量的三成甚至是五成，“在小医院的占比大一些”。在蔬菜的“主业”外，根据前线需求，“我在”团队还给包括中山大学附属第一医院在内的全国六支医疗队送上了保暖内衣、速干衣、伽玛医用消毒湿巾等用品。

如今，“我在”团队已经由130人发展到380人，捐款超过73万元。为前线输送蔬菜水果，变成了每周一次。李如风说，我们现在把这个行动称为“温暖周二”。“按照现在的余额，我们至少可以把这个行动坚持到3月中旬。”



22日全国新增确诊648例

据新华社电 2月22日0—24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例648例，新增死亡病例97例（湖北96例，广东1例），新增疑似病例882例。

当日新增治愈出院病例2230例，解除医学观察的密切接触者22128人，重症病例减少509例。

截至2月22日24时，现有确诊病例51606例（其中重症病例10968例），累计治愈出院病例22888例（安徽核减1例），累计死亡病例2442例，累计报告确诊病例76936例，现有疑似病例4148例。累计追踪到密切接触者628517人，尚在医学观察的密切接触者106089人。

湖北新增确诊病例630例（武汉541例），新增治愈出院病例1742例（武汉965例），新增死亡病例96例（武汉82例），现有确诊病例46439例（武汉36174例），其中重症病例10428例（武汉9228例）。累计治愈出院病例15299例（武汉8171例），累计死亡病例2346例（武汉1856例），累计确诊病例64084例（武汉46201例）。新增疑似病例631例（武汉454例），现有疑似病例3363例（武汉2382例）。

钟南山团队新发现： 患者尿液分离出病毒

羊城晚报讯 记者陈辉报道：22日，呼吸疾病国家重点实验室对外发布称，钟南山团队日前从尿液中分离出新冠病毒，已完成病毒的全基因组测序及病毒学鉴定工作。

据介绍，2月19日，在钟南山院士指导下，实验室赵金存教授研究团队联合国家生物安全检测重点实验室（P3实验室），从一例新型冠状病毒肺炎患者的尿液标本中分离到新型冠状病毒（2019-nCoV）。该样本由广州医科大学附属第一医院提供。

以上研究证实了患者的尿液中存在活病毒，结合之前粪便中病毒分离的发现，提醒市民要更加重视个人和家庭的清洁，如便后洗手、注意下水道通畅、冲马桶前盖盖等，以避免可能出现的传播。

广东名医“智囊团” 献计危重症患者救治

羊城晚报记者张豪、陈辉报道：借助科技力量，驰援湖北的广东医疗队始终有“最强后盾”。21日下午和晚上，广州中医药大学第一附属医院（简称“广中医一附院”）与中山大学附属第一医院（简称“中山一院”）分别与远在湖北“疫”线的医疗队员举行了远程会诊，一场是广东多位中医名家为武汉危重患者隔空“把脉问诊”，一场是中山一院十多个专科的30多位专家为前方遭遇的问题“献计开方”。

这也是中山一院支援武汉医疗队首次与本部连线。该院医疗队队长朱庆棠教授表示：“使用这样的网络远程多学科会诊，一方面可以集思广益，商量制定危重患者的综合救治方案，另一方面也为广东救治提供经验。”他告诉记者，这样的两地远程多学科会诊将常态化运作。

“147人” 广东驰援 前线直击

文/羊城晚报特派武汉记者 张豪
图/羊城晚报特派武汉记者 汤铭明

“有没有人去散步啊？10分钟后楼下见。”每天傍晚，姚麟都会在队员群里吆喝一句。之后，便有三五个队员应约下来和他一起散步谈心。对他来说，这是一种纾解压力的有效方式。

姚麟是中山大学附属第六医院副院长，担任广东第二批支援湖北武汉疫情防控医疗队队长。1月28日，他带领147名广东医疗队员奔赴武汉，深入疫区一线。

147名队员的安全他时刻牵挂于心。为此，他制定了隔离病房消毒工作指引，队员人手一册。

遇到的困难超出想象

“开了机舱门，外面就是战场。我们来自不同的医院，但是我们即将战斗在一起。互相拥抱吧！”1月28日晚，在飞往武汉的途中，姚麟在广播中对队员如是说道。

广东第二批支援湖北武汉医疗队来自广东5个地市18家医院，负责接管汉口医院呼吸七病区。姚麟虽然提前给队员们打了预防针，但医疗队实际遇到的困难还是超出了他的想象。“第一次去病房，很多病人找我们求救，一下忙不过来……面对这种陌生、传染性又较强的呼吸道传染病，不少队员还是比较紧张的。”姚麟说。

原本为一家综合性医院的汉口医院，是武汉最先接收新冠肺炎患者的定点医院之一。由于临时改造造成传染病医院，很多条件受到了限制。姚麟告诉记者，当时医院在清洁区、缓冲区和污染区的设置上也有一些不规范，这些都需要尽快完善。

广东第二批支援武汉疫情防控医疗队队长姚麟： 我要安然无恙地带回去



防护指引在医疗队推广

奋力抗击疫情之余，姚麟也当起了队员们的“心灵导师”，比如找队友一边散步一边谈心等。

“我作为队长，在来之前，我就跟自己说，147人我要安然无恙地带回去。”他制定了《新型冠状病毒肺炎隔离病房消毒工作指引（第二版）》，要求队员严格按照《指引》操作。

“其实在来之前，我心里就有这样的想法，来这里之后根据实际情况不断补充完善，现在已经是第二版了。”姚麟说。

根据《指引》，医院污染缓冲区设立了一个专门的院感防控护士来负责消毒，并要求穿脱防护服时队员之间两两监督提醒。此外，在酒店驻地，队员要在自己的房间形成一个污染缓冲区和绝对的清洁区，营造一个安全的“港湾”。

“队员回酒店至少感觉是安全的，这样才可以更好地放松休息。”姚麟说，这份《指引》也得到了广东省卫健委的认可，已经在整个广东医疗队中推广。目前，他正在更新第三版，“新版会增加一些预案，比如队员出现不适该怎么办等，预计很快会出来。”姚麟说。

广东规上工业企业 复工率超八成

上线“粤康码”逐步推行绿码
“一码走广东”

羊城晚报讯 记者周聪、孙晶、王丹阳报道：22日，广东省政府新闻办举行疫情防控第27场新闻发布会，重点介绍广东复工复产相关情况与疫情防控工作情况。

会上，省工信厅副厅长杨鹏飞表示：截至21日，全省规模以上工业企业（简称“规上工业企业”）复工近4.2万家，复工率达82.2%。广东直接跟踪服务的102家制造业重点企业，也全部复产。

重大项目建设如何恢复？ 重点抓3个“一百” 全面复工

省发展改革委副主任陈志清介绍，截至21日，广东有354个重点项目已经复工，到2月底重点项目复工率将达到七成以上。在新开工项目中，有90个项目预计在一季度开工，目前有37个项目已经开工。

陈志清还介绍，对于重大项目复工复产，广东要抓住3个“一百”全面复工：100个重大重点项目、100家重点企业、100个重大事项。在推进重大项目复工复产方面，省发改委充分依托广东省投资项目在线审批平台，近期以最快速度办理揭阳潮汕机场扩建的审批及黄茅海跨海通道建设的审批。

企业用工缺口如何保障？

计划安排千余趟
专车接人

省人社厅副厅长葛国兴介绍，为解决好务工人员返岗和企业用工“两难”问题，在做好疫情防控的前提下，广东通过“点对点”的专车专列组织返岗。“我们与输出地加强合作，切实做到输出有组织、健康有监测、运输有保障、进厂有车送、送达有交接。全面做好乘客信息登记、转交工作，确保运输过程安全、顺畅、有序。

每日战疫

（2月22日情况）·广州行动

越秀	区人社局多举措推广就业补贴申领全流程网办并推行线上招聘会。2月22日至3月25日，该区将举办七场网络招聘会，预计210家企业报名参加，共提供5239个岗位。（谭铮）
天河	启动关爱奋战“疫”线医护人员家庭计划，为父母被派往湖北支援一线医护人员工作，或在广东省、广州市、天河区疫情防控定点收治医院参与一线防疫工作的天河区中小学生，提供防护洗消用品、营养品、文具书籍，以及一对一线学业辅导、关护陪伴等。（郭敏）
荔湾	印发工作指引，明确全区22条街道对无物业管理的居民小区推广“围院式”管理防控措施，街道、社区根据辖区街巷出入口情况，设立疫情监测防控点393个。（李焕坤）
海珠	截至22日，海珠区团委及基层团组织发动招募3172名志愿者，在全区重点街道社区、肉菜市场、公交站场、高速公路路口等开展疫情防控志愿服务，服务时数超2.7万小时。（李焕坤）
番禺	区第三人民医院开通番禺抗疫心理援助热线（号码：13316102120）。该热线是纯公益专业心理援助热线，每天服务时间：8:00-12:00、14:30-17:00，每次服务时长15-20分钟。（罗仕）
白云	截至20日24时，白云区确诊病例共74例，其中，外省、市输入病例58例（有26例为外地人到广州市就医治疗），本地病例16例。治愈出院39例，无死亡病例。新增病例数自2月1日起平稳下降。（符畅）
黄埔	开通精神卫生防治中心24小时心理援助热线（号码：15915923478），该项目由萝岗红会医院承办，将为疫情防控期间不同人群提供心理疏导和干预。（梁栩豪）
花都	随着部分企业复产，停靠在花都港码头的出入境船舶明显增多。洲头嘴边检站驻守花都口岸执勤队在船舶预报阶段，提前对每一艘出入境船舶做好船员信息筛查，遏制疫情通过口岸蔓延。（周聪）
增城	全区“四上”企业复工率超76%。围绕疫情防控物资生产应急保障、日常生产经营保障、科研投入支持、减轻企业负担、稳岗就业等六个方面提出20条暖企稳企措施。（周聪）
南沙	印发新冠肺炎疫情Ⅳ级防控措施工作指引，细化了疫情防控、交通卫生管理、公共场所管理、社区村居管理、复工复产、宣传引导等六大方面的防控措施。（李媛婷）
从化	区住建局研究出台关于推进企业复工复产的八条举措。通过成立工作专班，为企业提供贴身服务，解决当前实际问题，全力支持企业复工复产。（梁栩豪）

统筹/黄丽娜

制表/黄绮文